Pap an bai 18 trang 16 sach giao khoa dai so 9 tap 2
Pé bai
a) Xdc dinh cdc hé so aa va bb, biét rang hé phwong trinh

2z + by = —4
bxr —ay = —5

Co6 nghiém 1a (1;-2)

b) Ciing héi nhw viy, néu hé phwong trinh cé nghigm la (N2 — 1;\2).

Huéng din giai

+) Thay cdc gid tri ciia x, y vao hé ban dau ta dwoc hé hai phwong trinh bic nhdt hai dn a, b.
+) Giai hé moi ta im dwoc a, b .

Dap an bai 18 trang 16 sgk gidi tich 16p 9

a) Hé phuong trinh ¢6 nghiém 13 (1; —2) khi va chi khi (1; —2) théa man hé phwong trinh. Thay

=1, ¥ 2vao hé, taco
{‘2—-‘2b44 { 2b =6
b+2a— -5 T lb+2a 5
b=3 i b—3
T 1lb+2a=-5 " 1342 =—5
- b=3 - b—-3

1 2a 5-3 “192a 8
{ b—=3

“"la 1

Vay a = —4, b = 3 thi hé co nghiém 1a (1; —2).
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b) Thay = /2 — 1; ¥y = /2 vao hé phwong trinh d3 cho, ta c6:
2(v2—-1)+by/2 =4
(V2—-1)b—av2=-5

- 22 -2+by2=-4
(V2—1)b—ay2=-5

o 22 -2+b/2=-4
(V2-1)b—ay2=-5
b2 =—-2-22
“\E-1b-ay2=-5
& b=—(2+2)
av2=—(2+v2)(v2—-1)+5
{b:—(2+\/§)
=
av2=—v2+5
—24 52
@{a: 2
b=—(2+2)
! —2+5¢/2 ek AT LI i
Vay a = 3 , b= —(2 + +/2) thi hé trén co nghiém 1a (v/2 — 1;/2).
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